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ПІДХОДИ «ВЕЛИКИХ ДАНИХ» ДЛЯ МОДЕЛЮВАННЯ ПЕРЕНОСУ 
ЗАБРУДНЕНЬ 

Майко І.В., Кізілова Н.М. 
 
Моделювання переносу, накопичення і нейтралізації забруднень у атмосфері, ґрунтах, 

поверхневих і підземних водах має величезне значення для оцінки небезпечності 
екологічного стану. В останнє десятиріччя ця проблема ускладняється у зв’язку з (і) 
глобальними змінами клімату [1], (іі) значними індустріальними викидами, (ііі) воєнними 
діями, масштабними пожежами та іншими кризами [2,3]. Окрім забруднень хімічними 
речовинами, мікро- і наночастинками, існують теплові забруднення від індустріальних 
об’єктів, теплових електростанцій та ін. Такі проблеми належать до задач 
тепломасопереносу. У даній роботі для розробки відповідних моделей використовуються 
підходи «великих даних». Значення концентрацій різних забруднювачів та температури 
доступні у відкритих джерелах різних країн, у тому числі по великим містам України. 

Проведений порівняльний аналіз використання сучасних методів багатокомпонентної 
лінійної регресії, методу опорних векторів, дерева рішень, випадкового лісу і екстремального 
градієнтного підсилення до обробки масивів даних концентрацій різних забруднювачів 

n
j j 1{C (t)} =  і температури повітря T(t) , які виміряні у вигляді часових рядів у 

стандартизованих лабораторіях з відомими географічними координатами. Виявлені спільні 
залежності з високими коефіцієнтами достовірності (R2), які були використані для побудови 
моделей переносу забруднень у вигляді балансових рівнянь    

j i ,k i ,k w g
j j j j j

dC
G Q Q A A

dt
+ −= + − − − ,    (1) 

де  jG  - швидкість генерації забруднення на даній території; i ,k
jQ+  і i ,k

jQ−  - перенос речовини 
j до даної області із сусідніх областей та від даної області до сусідніх областей, відповідно; 

w
jA  і g

jA  - седиментація і поглинання речовини поверхневими водами та ґрунтом, відповідно, 

j=1-n; усі функції залежать від n
j j 1{C } = і Т відповідно до отриманих статистичних результатів. 

 Досліджені розв’язки і стійкість стаціонарних точок системи (1). Проведена валідація 
моделі на датасетах 2020-2021 рр. і 2023-2025 рр. Показна важливість підходу «великих 
даних» і методів механіки процесів тепломасопереносу для задач оцінки стану 
навколишнього середовища і належного керування його станом. 
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